
Возможное решение Э-9-1

Результаты, полученные в авторском решении, могут отличаться от резуль-
татов эксперимента, проведенного на других установках!

×àñòîòà âðàùåíèÿ âåðòóøêè çàâèñèò îò ìîùíîñòè, âûäåëÿåìîé èñòî÷íèêîì òåïëà,
â êà÷åñòâå êîòîðîãî ìîæåò âûñòóïàòü êàê ñâå÷à, òàê è ëàìïà íàêàëèâàíèÿ. Áëàãîäàðÿ
íàëè÷èþ çàùèòíîé òðóáû ïî÷òè âñÿ òåïëîâàÿ ýíåðãèÿ ïåðåõîäèò â ýíåðãèþ âîñõîäÿùå-
ãî âîçäóøíîãî ïîòîêà, êîòîðîé îïðåäåëÿåòñÿ ñêîðîñòü âðàùåíèÿ âåðòóøêè.

Ñîáèðàåì óñòàíîâêó è ñ èíòåðâàëîì 20 � 30 ñ èçìåðÿåì âðåìÿ äåñÿòè îáîðîòîâ âåð-
òóøêè. ×åðåç 3 � 5 ìèíóò ïåðèîä âðàùåíèÿ äîñòèãàåò çíà÷åíèÿ 0,80 � 0,85 ñ (÷àñòîòà
1,17 � 1,25 c−1).

Äîæèäàåìñÿ îñòûâàíèÿ óñòàíîâêè è èçâëåêàåì îòòóäà ñâå÷ó. Òàê êàê àáñîëþòíàÿ
ïîãðåøíîñòü âåñîâ 0,03 ã, òî äëÿ îáåñïå÷åíèÿ òðåáóåìîé òî÷íîñòè íåîáõîäèìî, ÷òîáû
ñãîðåëî íå ìåíåå 1,2 ã ïàðàôèíà. Èçìåðÿåì ìàññó ñâå÷è ñ ïîìîùüþ âåñîâ, çàòåì ñíîâà
çàæèãàåì å¼ è îñòàâëÿåì ãîðåòü íà âðåìÿ 30 � 40 ìèíóò. Ïîñëå ÷åãî ïðîâîäèì ïîâòîð-
íîå èçìåðåíèå ìàññû. Ðàññ÷èòûâàåì ñêîðîñòü 𝜇 èçìåíåíèÿ ìàññû ñâå÷è. Îíà ñîñòàâëÿåò
2,2 � 2,6 ã/÷àñ.

Ñîáèðàåì êîíñòðóêöèþ ñ âåðòóøêîé, çàìåíèâ ñâå÷ó íà ëàìïó. Ñíèìàåì çàâèñèìîñòü
÷àñòîòû âðàùåíèÿ âåðòóøêè îò ìîùíîñòè (êàæäûé ðàç äîæèäàÿñü âûõîäà íà óñòàíî-
âèâøèéñÿ ðåæèì), ñòðîèì ãðàôèê è àïïðîêñèìèðóåì åãî ïðÿìîé. Ýêñòðàïîëÿöèÿ ãðà-
ôèêà äî ÷àñòîòû âðàùåíèÿ âåðòóøêè ñî ñâå÷îé ðàâíîé 1,2 ñ−1 äà¼ò ìîùíîñòü 𝑁 ãîðÿ-
ùåé ñâå÷è 31 Âò. Èç çàêîíà ñîõðàíåíèÿ ýíåðãèè îïðåäåëÿåì óäåëüíóþ òåïëîòó ñãîðàíèÿ
ïàðàôèíà

𝑞 =
𝑁𝜏

∆𝑚
= (47 ± 4) ÌÄæ/êã,

ãäå 𝜏 − âðåìÿ ãîðåíèÿ ñâå÷è, ∆𝑚− èçìåíåíèå å¼ ìàññû.
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